

# 奏响乡村振兴“致富乐章”

## ——四明镇大力发展特色农产品生产纪实

本报通讯员 张永成

振兴一项产业,激活一方经济,富裕一方民众……近年来,四明镇紧抓“土特产”这一关键纽带,强化龙头引领,完善产业链条、创新产业形态、塑造知名品牌,持续推动农业特色品牌建设,大力发展“一村一品”特色产业模式。广袤的四明乡村,一朵朵菇、一颗颗萝卜、一粒粒果实……这些地道的“土特产”正逐步蜕变为乡亲们增收致富的支柱产业,一幅乡村全面振兴的宏伟画卷正在这片充满希望的土地上徐徐展开。

### 平菇撑起“致富伞”

伴着晨曦初露,四明镇文明村村李军的蘑菇大棚内,菌棒上的小平菇争先恐后地探出头来,宛如一把把小巧玲珑的伞盖,为胖乎乎的菇体遮风挡雨。菇窖里,整齐摆放的筐中满载着刚采摘的平菇,等待着商贩的上门收购,空气中弥漫着浓郁的菇香。

文明村是全国闻名的食用菌专业村,拥有800多户专业从事食用菌种植及生产资料购销的村民。近年来,该村采取典型引路、以大带小、以富带贫等模式,食用菌产业如滚雪球般迅速壮大,从零散户发展成为连片规模经营,产品市场从家门口扩展到上海、天津等全国12个大中城市。镇食用菌协会每年定期举办技术培训班,提供全方位的服务支持,村民们培育出的蘑菇不仅外观美观,口感更是上乘,销售市场供不应求。在稳固平菇主导产业的同时,香菇、金针菇、蘑菇、草菇、灵芝、猴头菇、鸡腿菇等多个品种也成功试种,实现了从季节性

生产到全年生产的跨越,深受市场欢迎。尤为值得一提的是,射阳平菇荣获了“国家地理标志证明商标”,这标志着四明镇的食用菌产业走上了标准化、品牌化的发展道路,为村民们带来了前所未有的收益和幸福。

### 果实变身“致富果”

正值果实成熟季节,四明镇维新村的村民们迎来了一年中最忙碌也最喜悦的收割时光。在一望无际的果实种植地里,巨大的果实叶片铺满水面,村民们忙碌的身影在绿叶间穿梭,构成了一幅生动的“果实收割图”,成为维新村一道独特的风景线。

维新村紧邻射阳河,地理位置得天独厚,河流纵横交错,水质清澈,土壤肥沃,风浪小,水位涨落平缓。近年来,该村在乡村振兴战略的指引下,注重特色产业培育,因地制宜推进产业发展,深入挖掘本地“土特产”资源,充分利用紧邻射阳河的优势,大力发展果实生产。目前,果实种植面积已近千亩,每亩产量高达2000斤左右,产品供不应求,总产值可达600万至700万元,净利润约180万至200万元。维新村果实种植基地不仅推动了当地产业发展,实现了土地流转,促进了农业农村经济发展,还壮大了经济基础,带动村民实现了“家门口”就业,增加了农民的收入,小果实已然成为四明镇强村富民的特色示范产业。

### 萝卜架起“致富桥”

田间小路纵横交错,走在其中,放眼望去,一片片萝

卜田里,绿色的萝卜缨随风轻轻摇曳,覆盖着整个田野。微风拂过,一根根藏在叶子下白白胖胖的大萝卜显露出来,一半扎根泥土,一半露出地面,煞是可爱。

四明镇曙光社区的小拱棚(美人白)萝卜种植基地,拥有几十年的历史,占地面积达500亩,年收益高达700万元。每年生产3至4茬,每亩产量3000至3500斤左右,春季售价可达每斤2.5元,夏季每斤1元,冬季每斤1.5元,亩白萝卜年收入近万元。该村通过引入生物技术、信息技术等现代科技手段,不断改良白萝卜品种,提高产量和品质,使种植的白萝卜清甜无渣。同时,通过深入了解消费者偏好和需求,提供个性化产品和服务,增强了消费者的认同感和购买意愿,拓宽了销售渠道,白萝卜远销全国各地,深受广大市民喜爱。扬州等地的客商,按合同收购,产品供不应求。这一产业模式为四明镇高效农业的发展起到了规模示范和典型引领作用,目前已带动全镇300多户农户发展白萝卜生产,种植白萝卜成为当地农民一项稳定的收入来源。

四明镇正以“土特产”为笔,细腻而生动地绘制一幅乡村振兴的壮丽画卷。从平菇产业的蓬勃发展到果实的丰收喜悦,再到萝卜的稳定增收,每一个特色产业都是四明镇乡村振兴道路上的璀璨明珠,它们不仅照亮了乡亲们的致富之路,更彰显了四明镇在推进农业现代化、促进农民增收方面的坚定决心和卓越成效。

## 合德镇

### 从严从实抓好安全生产

本报讯(通讯员 陆远 杨向东)责任重于泰山,安全重在防范。年初以来,合德镇坚持多措并举,全力推动安全生产工作走深走实、见行见效,切实筑牢辖区安全防线。

持续抓好常态化整治。该镇常态化、多轮次开展企业安全生产隐患排查行动,镇安监办深入企业生产经营一线,全面掌握企业生产经营情况,重点针对关键时段的安全生产特点,开展专项隐患排查,发现问题登记在册,逐项明确整改时限和整改措施,推动企业安全生产形势持续向好。

适时开展专项行动。该镇有针对性地开展各类安全生产专项隐患排查行动,围绕加油站、餐饮商户、人员密集场所等不同特点,通过定期检查,及时消除安全隐患;重点检查各市场主体的消防安全、电气线路、燃气安全等方面,对检查出的问题,现场指导、限期整改,做到检查一批、整治一批、规范一批。

常态化绷紧安全弦。该镇用好大喇叭、微信群等方式,广泛宣传安全生产政策法规,普及安全生产知识,营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围;同时督促企业压实安全生产主体责任,严格落实安全监管制度,组织安全生产学习、演练,时刻紧绷安全生产责任弦,筑牢安全生产坚实屏障。

## 安全生产·我们在行动

### 县应急管理局协办

## 县交通运输局

### 积极做好台风防范工作

本报讯(通讯员 王克成 孔凡林)受今年第14号台风“普拉桑”影响,预计19日中午到夜里我县大部分地区将有6-8级阵风,20-21日可能有暴雨到大暴雨,局地伴有雷电、雷暴大风和短时强降水等对流天气。

面对即将到来的台风“普拉桑”,县交通运输局高度重视,迅速行动,严格按照“三管三三三”的要求,全面加强防范工作。密切跟踪台风走向和影响,动态掌握台风发展趋势,确保能够及时、准确地做出应对。

为确保道路运输安全,该局督促道路运输企业加强源头管理和组织调度,特别是对“两客一危”重点营运车辆进行严格的安全监管。同时,加强对从业人员安全培训,车辆检查维护和动态监控,确保公众在台风期间的出行安全和便利。

在水上交通方面,该局根据气象条件,果断采取水上交通管制措施,加强巡航检查,实时掌握水域交通状况,及时调度指挥。此外,还督促指导港口企业落实防暴雨、防大风等规定要求,科学安排港口作业,确保港口生产安全。

在交通工程领域,该局加强现场和驻地安全管理,提前做好大型临时设施、机械等装备设备的排险加固工作。同时,加强对重点部位和安全关键环节的隐患排查治理,确保工程安全。

此外,该局还重点做好公路基础设施的检查和抢通保通工作。通过落实公路养护措施,加密巡查频次,保证路面、路基排水设施通畅,及时处置路面、隧道、涵洞、树木倒塌等各种险情,避免衍生灾害的发生。特别关注城市高架、铁路下穿的隧道和涵洞等关键部位,一旦出现突发情况,将立即按照预案采取相应措施,全力保障人民群众的生命财产安全。

## 我县开展肉制品专项检查

本报讯(通讯员 张薛峰)近日,县市场监管局联合县公安局开展肉制品专项检查行动,切实保障人民群众饮食安全。

此次专项检查,结合“铁拳”行动部署要求,以我县城区夜间食品消费场所经营的牛羊肉等肉制品为重点,着重检查烧烤店、火锅店、自助餐店等餐饮场所。检查中,创新使用动物源性成分快速检测试剂盒快速鉴别真假牛羊肉,还利用需要快速检测盒(胶体金)对肉菜、火锅经营场所使用的26批次汤料进行现场快速检测,以鉴别是否非法添加罂粟制品。此次专项检查共出动18人次、执法车辆4辆次,共检查大型超市3家、火锅店20余家、自助餐店3家、路边烧烤店10余家,共检查抽检肉制品80余批次。

今年以来,县市场监管局为强化肉制品监管,对全县范围内肉制品生产企业、小作坊和餐饮经营单位等开展多轮肉制品专项检查,重点对经营单位持证经营、从业人员健康管理、食品原料进货查验、加工制作过程控制等情况进行检查,在检查的同时,开展“两超一非”(即超范围、超限量使用食品添加剂和非法添加非食用物质)抽样检验,对检查中发现的虚假标注生产日期、未及时进行清理超保质期食品、无证加工肉制品等行为予以立案处置。

## 海通镇

### 文明新风进家门

本报讯(通讯员 张佳琪)近日,海通镇深入开展“文明乡风易家 移风易俗入人心”宣传活动。

志愿者们来到田间地头,手持宣传单,挨家挨户进行入户宣传,耐心地向村民们讲解移风易俗内容,倡导勤俭节约、反对铺张浪费,提倡婚事新办、丧事简办,再到鼓励邻里和睦、尊老爱幼,每一项内容都贴近村民生活,易于接受。志愿者们通过生动的案例和真挚的话语,让村民们深刻认识到移风易俗的重要性。

活动中,通兴社区的志愿者向群众介绍新鲜“出炉”的《射阳县乡风文明公约》:“新公约易记、易懂、易行,对日常的生活方方面面都有很好的规范作用。”与此同时,海通镇各村(社区)已经在公示栏张贴好《射阳县乡风文明公约》宣传海报,造浓了文明乡风好氛围。

乡村美,看“颜值”,更看“气质”,和美乡村,美在乡风文明,美在家风纯正,美在民风淳朴,海通镇将持续开展移风易俗宣讲等特色活动,持续推进移风易俗工作走深走实,使文明乡风蔚然成风。

## 文明落在细微处

## 港开区

### 举办“九·一八”爱国主义教育主题宣讲活动

本报讯(通讯员 崇锡银 张禹)9月18日上午,港开区开展“九·一八”爱国主义教育主题宣讲活动,缅怀先烈,弘扬爱国主义精神。

活动中,志愿者们生动讲述了抗日战争胜利的重大意义以及设立中国人民抗日战争胜利纪念日的历史背景。他们回顾了从“九一八事变”到日本代表在《投降书》上签字这一整个抗日战争过程中的重大事件,重温了中国人民反对侵略战争、前赴后继、不怕牺牲的英勇事迹,在场的所有人深刻感受到了中华民族所经受的苦难与耻辱。

随后,活动现场播放了视频《百炼成钢·党史上的今天》,进一步加深了大家对历史的认知和理解。参加活动的职工群众纷纷表示,通过此次宣讲,他们更加深入地了解了先辈们的抗战历史,深切感受到了革命先烈们顽强的毅力和大无畏的牺牲精神。今后一定会努力成为红色精神的继承者和发扬者,为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。

## 兴桥镇

### 网络安全进社区

本报讯(记者 施露 通讯员 吴沛颖)近日,兴桥镇新时代文明实践所联合安东村开展“网络安全进社区 安全防范入人心”网络安全主题教育活动,提升广大群众的网络安全和信息保护意识,营造安全健康文明的网络安全环境。

活动伊始,大家一起观看《“苏小朗”教你如何举报网上有害信息和抵制谣言侵权》宣传片,深入浅出地让群众看懂如何正确应对和处理有害信息,维护自身网络安全。随后,宣讲志愿者们以PPT讲解形式向群众宣传网络安全知识的重要性,详细讲解了如何防止个人信息泄露、密码安全知识和不良信息识别方法等网络安全常识。通过典型案例讲解,志愿者们再次提醒群众网络安全的重要性,就案例涉及的网络安全问题要点作重点提示。

活动中,大家积极参与,认真学习互联网法律法规和不良信息举报方式。本次网络安全宣传周期间,兴桥镇积极组织开展网络安全进校园、进机关、进社区、进红色教育基地等各类宣传普及活动,通过发放宣传材料、张贴宣传海报、讲解安全知识读本等多种形式宣传网络安全知识和防护技能,使辖区群众的网络安全意识显著提高,取得良好效果。

### 缆绳绞断渔民手臂 直升机海上紧急救援

本报讯(通讯员 陈冬平)日前,射阳海域发生一起渔民意外受伤事件,一艘江苏籍渔船在距离射阳通用机场东北方向约85海里处进行捕捞作业时,一名渔民因操作不慎,左手臂被鱼网上的缆绳绞伤,导致流血不止,情况危急,急需转运送医。

接到求救警情后,交通运输部东海救助局立即启动海上应急救援预案,并迅速指派东海第一救助飞行队做好出动准备。下午4点45分,东海第一救助飞行队的B-7357救助直升机从射阳通用机场待命点紧急起飞,直奔渔船所在海域,经过约半小时的飞行,直升机抵达目标海域上空,并准确锁定渔船位置。

随后,直升机救生员通过索降方式降至渔船,对受伤渔民进行了初步的包扎处理。在确保安全的前提下,救生员采用担架捆绑的方式,将受伤渔民悬吊上直升机。直升机随即返回射阳通用机场。

下午5点25分,B-7357直升机在地面引导员的协助下,安全降落在射阳通用机场五号停机坪。早已等候在此的120救护车上的医护人员立即上前,将受伤渔民从直升机上抬下,并迅速转运至救护车上。随后,救护车紧急驶往医院。

据了解,该渔民在捕捞作业过程中,左手臂被鱼网缆绳绞断,仅剩部分皮肉粘连,伤情十分严重。在县人民医院经过初步止血处理后,因伤情需要,该渔民已被转运至外地专科医院接受进一步治疗。



日前,在县图书馆举办的“盛世非遗之谱画京剧”活动中,学生们了解京剧知识,亲手体验京剧脸谱制作,深切感受国粹的独特魅力。  
李雯雯 摄



## “小食堂”编织“大幸福”

本报通讯员 刘德成 张建忠

在长荡镇三合村,一家特别的食堂正在为村里的老年人编织着幸福的晚年生活。9月14日,村民王德波代表他69岁的低保户哥哥王德余,向该村长者幸福食堂赠送了一幅锦旗,表达了对食堂每日提供送餐服务的感激之情。

今年3月6日,三合村长者幸福食堂正式开业,为村里的老年人提供了一个就近、便捷、价廉的用餐选择。食堂的成立,不仅解决了老年人的一日三餐问题,更成为他们社交、休闲的新场所。每天,老人们都会提前来到村党群服务中心,享受食堂提供的三餐一汤。

82岁的徐秀芬老人是食堂的常客。她的老伴早年去世,儿女都在外地工作,自从食堂开业后,她每天上午都会来到这里,先躺在按摩椅上休闲一个小时,然后再享用美味的饭菜。“现在我每天到食堂吃饭,不但不寂寞,还能和老伙计们聊聊天,真是太开心了!”徐秀芬笑得合不拢嘴。

除了提供餐饮服务,长者幸福食堂还连带着活动室,老人们可以在这里看书、下象棋、聊天等,真正实现了老有所养、老有所学和老有所乐。“我村长者幸福食堂开业后,不仅方便了老人用餐,还能把农户种植的蔬菜、饲养的家禽就近买卖,解决了部分农产品的销售渠道。”

该村党总支书记刘兰芳向笔者介绍起长者幸福食堂产生的“蝶变效应”。

长者幸福食堂的建设不仅仅是一个简单的餐饮服务项目,更是对老年人生活质量的深度关怀。食堂内温馨的布置、舒适的环境,让老人们感受到了家的氛围。在这里,他们不仅能吃到热乎乎的饭菜,还能享受到精神上的慰藉和社交上的互动。“能让村里的老年人吃上热乎乎的饭菜,进一步解决留守、独居、高龄等老年群体就餐问题是第一步。我们更希望能够不断拓展服务范围,真正让村里老年人实现老有所养、老有所学和老有所乐。”村党总支书记王立高如是说。

“小”食堂的举措做的是“大”民生。下一步,长荡镇将以长者幸福食堂为连接干群情感的桥梁,引导村民“听党话、感党恩、跟党走”,增强群众的幸福指数,让文明新风吹遍整个有爱小镇。



## 国防教育点燃青少年爱国情怀

本报记者 李雯雯 王峰

9月18日,一场以“勿忘国耻,振兴中华”为主题的国防安全科普宣传教育活动,在县外国语学校隆重举行。

“大家知道‘九一八’事变的来历吗?”“我们为什么要铭记‘九一八’事变这样的历史事件?”“在日常生活中,我们可以为增强国防安全意识做些什么?”活动伊始,县国防动员宣讲员陈旭以一系列深刻的问题拉开了宣讲的序幕。随后,陈旭围绕《人民防空法》等法律法规,结合国防动员知识和防空警报信号等内容,通过一幅幅生动的图片和一段段震撼的视频,将国防知识娓娓道来,激发了学生们强烈的爱国情感和报国志向。

“历史是最好的老师,它告诉我们和平的珍贵。”学生陈雨萌在听完宣讲后,眼神坚定地说:“我要珍惜现在的生活,努力学习,将来为祖国的国防建设贡献自己的力量。”

在学校操场的一侧,县消防大队的消防员们正忙碌着。他们围绕自然灾害预防、火灾应对、安全用电及燃气泄漏紧急处理等实用知识,展开了一场别开生面的知识宣讲与技能培训。消防员们不仅用通俗易懂的语言讲解,还精心组织了消防装备器材的集中展示。从消防服到消防头盔,从灭火器到救援绳索,每一件器材都

被他们逐一介绍,详细讲解其名称、用途及操作方法。孩子们被这些平时难得一见装备深深吸引,纷纷上前试穿、试用,亲身体验成为一名“小小消防员”的光荣与责任。

上午十点半,随着防空警报声的响起,防空疏散演练正式开始。预先警报鸣响36秒,停24秒,反复三次后,六年级的同学们在班主任的带领下,迅速保护好头部,按照预定路线,安全、有序、快速地撤离了教室,疏散至安全地带。整个演练过程紧张而不慌乱,展现了学生们良好的应急疏散能力。防空警报试鸣疏散演练结束后,医护人员还为全体师生开展了常见急救知识宣传,内容包括止血包扎、心肺复苏、应急救援等,部分师生还进行了实操体验。

“战争的硝烟虽已散去,但苦难的岁月永不能忘。勿忘国耻,警钟长鸣,是我们对历史最好的纪念。通过今天的国防教育系列活动,全校师生不仅增强了国防安全意识,学到了国防安全知识,还掌握了防范应对突发事件的技能。今后,我们将进一步加强对国防安全教育的宣传,将其作为一门必修课,真正做到‘学知识、强国防’。”外国语学校小学部副校长李春霖深有感慨地说道。